Taylor Polinom

Olyan polinomot keresunk, amelyik egy adott x0 pontban azonos tulajdonsagokkal rendelkezik mint maga a fuggveny, vagyis ugyanaz a helyettesitesi erteke, ugyanaz az elso derivaltja (meredeksege), masodik derivaltja, harmadik derivaltja, …, n-edik derivaltja az x0 pontban. Ilyenkor n-edrendu taylor polinomrol beszelunk, ha az n-edik derivaltja meg megegyezik a fuggvenynek es a polinomnak.

Az f(x) fuggveny n-edrendu Taylor polinomja x0 pontban:
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Pl. ex masordrendu taylor polinomja x0 = 0 pontban:
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Szerencsetlenebb esetben nyilvan ki kell kulon szamolgatni az osszes derivaltat.

Hibabecsles taylor polinommal valo kozelitesnel:

Ha f(x) legalabb n+1-szer differencialhato [x0,x) (vagy (x,x0] ) intervallumon, akkor letezik egy olyan (((x0,x) (vagy (x,x0)), hogy:
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H = hiba, Rn(x) = n-edik maradektag

(Megjegyezni ugy lehet, hogy elhagyjuk a szummat a taylor pol. Kepletebol es k helyere n+1et rakunk, valamint behelyettesitjuk (–t a megfelelo helyre)

Ez a Lagrange-fele alakban felirt maradektag.

Pl. ex –et kozelitettuk a masordrendu taylor polinomjaval  x0 = 0 pontban.
Most viszont x = 0,1 pontban nezzuk meg mekkora hiba, vagyis mekkora a kulonbseg az eredeti fuggveny es a taylor polinom kozott, vagyis mekkora  a kulobseg e0,1 es a taylot polinomja kozott:
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      hiszen e( harmadik derivaltja is e(
Ezt a kifejezest felulrol becsuljuk:
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Ezt ugy kaptuk, hogy tudtuk: a ( valahol x es x0 kozott lesz (def. alapjan), vagyis 0<(<0,1, ezert az elso lepesben felulrol becssultuk a 0,1-el.
A masodik cel csupan kozemetika: igencsak durvan felulrol becsuljuk az e0,1 –et 3-al, hiszen nem volt  a feladat hogy tulzottan pontosan becsuljuk a hibat.

A hiba termeszetesen fugg attol hogy milyen tavol valasztjuk meg x-et x0-tol.

(-t x-el majoraljuk vagy minoraljuk (x erteketol fuggoen x0-hoz kepest) hiszen x0-ban elegge kicsi lesz a hiba, attol tavolodva no.

Egy masik pelda:

Kozelitsuk az f(x) = cos x  fuggvenyt az x0=0 ponthoz tartozo 6-odrendu taylor polinomjaval:

f(x) = T6(x)

Legfeljebb mekkore hibat kovetunk ilyenkor el, ha x([0,1] ?
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mivel cos ( hetedik derivaltja sin (
Ezt megint becsuljuk felulrol:
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Itt egyreszt sin ( -t becsultuk felulrol 1-el, hiszen a sin fuggveny korlatos, masreszt x-et is felulrol becsultok 1-el, hiszen x([0,1] a feladat alapjan.
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